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РОЗВИТОК  ПРОДУКТИВНИХ  СИЛ
І  РЕГІОНАЛЬНА  ЕКОНОМІКА

Вступ. Регулювання розвитку промислового
потенціалу регіону в межах державної регіональ-
ної промислової політики відбувається з враху-
ванням міжрегіональних пропорцій та проблем
його розвитку. У сучасних умовах розвиток про-
мислового потенціалу на рівні окремого регіону
регулюється в межах соціально-економічної по-
літики регіону, складовою якої є промислова полі-
тика регіону. Розповсюдженим інструментом ре-
алізації промислової політики в регіоні є плану-
вання та прогнозування розвитку промислового
потенціалу регіону при розробці регіональних
цільових економічних програм.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Питання прогнозування соціально-економічних
процесів на рівні країни та регіонів досліджують
багато  авторів:  В.М.  Геєць  [1],  С.О.  Біла,
О.В. Шевченко [2], А.В. Собкевич, А.І. Сухору-
ков, В.Г. Савенко [3] та інші. Планування та про-
гнозування розвитку промислового потенціалу

Полтавської обл. здійснюється у програмно-цільо-
вих документах: Програмі економічного і соціаль-
ного розвитку Полтавської обл. на 2011 р. [4],
Обласній програмі економічних реформ на 2010-
2014 рр. [5]. Аналіз цих програм показав, що про-
гнозування розвитку промисловості здійснюєть-
ся на основі прогнозу системи показників, що
відображає переважно кількісні зміни у промис-
ловому розвитку регіону, але не враховує зміни
якісних показників розвитку промислового по-
тенціалу регіону та взаємозв’язків між ними.

Постановка завдання. Здійснити прогнозу-
вання розвитку промислового потенціалу Пол-
тавської обл. на середньостроковий період на ос-
нові системи показників, що відображають його
якісні та кількісні зміни.

Результати. Моделювання і прогнозування
розвитку промислового потенціалу регіону відбу-
вається на основі економетричної моделі, розроб-
леної в роботі [6], що відображає зв’язок між тем-
пами зростання промислової валової доданої вар-
тості та факторами розвитку промислового по-
тенціалу регіону:
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,281,1+189,0-141,0+849,0-838,0= 5431 XXXXY  (1)
де: Y  – валова додана вартість промисловості

Полтавської обл. у цінах 1996 р., 1X  – інтеграль-
на оцінка людських факторів використання про-
мислового потенціалу області, 3X  – інтегральна
оцінка інвестиційних факторів, 4X  – інтегральна
оцінка науково-технічних факторів, 5X  – інте-
гральна оцінка екологічних факторів.

Інтегральні оцінки факторів є узагальненою
оцінкою впливу окремих показників, що харак-
теризують їх дію, та розраховуються за допомо-
гою методу модифікованої першої головної ком-
поненти, яка найбільш точно відображає одночас-
ний вплив всіх окремих показників на оцінку
фактора [6]. До системи окремих показників
включено 22 показники, серед яких присутні не
лише абсолютні, а й відносні показники, що відоб-
ражають кількісні та якісні зміни у розвитку про-
мислового потенціалу регіону.

Згідно з загальноукраїнськими середньостро-
ковими прогнозами соціально-економічного роз-
витку України на 2011-2015 рр. в Україні очікуєть-
ся повільне економічне зростання з поступовим
виходом основних макроекономічних показників,
включаючи абсолютні показники промислового
виробництва, на докризовий рівень [1-3].

При складанні прогнозу передбачаємо три
можливі сценарії розвитку промислового потен-
ціалу регіону: песимістичний, реалістичний та оп-
тимістичний. Песимістичний сценарій передба-
чає, що промислова політика на рівні країни,
регіону та промислових підприємств не змінить-
ся у майбутньому. Разом з тим зовнішньоеко-
номічні умови господарювання будуть неспри-
ятливими для промислових підприємств регіо-
ну. Реалістичний сценарій відображає усереднені
тенденції розвитку промислового потенціалу, що
сформувалися у минулому та у прогнозному
періоді не зміняться, тобто разом з промисло-
вою політикою країни (регіону, підприємств) не
зміняться й зовнішні умови розвитку промисло-
вого потенціалу регіону. Оптимістичний сценарій
означає, що зовнішньоекономічні умови госпо-
дарювання для промислових підприємств регіо-
ну будуть сприятливими, а державні та регіо-
нальні органи влади і промислові підприємства
зможуть скористатися ними, проводячи активну
промислову політику, направлену на розвиток
промислового потенціалу регіону.

Тренд часткових показників використання про-
мислового потенціалу регіону моделюється кри-
вою зростання, клас якої визначається дослідни-
ком в залежності від стадії розвитку процесу, що

характеризується окремим показником.
Враховуючи загальні макроекономічні прогно-

зи та оцінюючи тенденції розвитку окремих по-
казників використання промислового потенціалу
регіону, їх прогнозування здійснювалося шляхом
аналітичного моделювання за допомогою кривих
чотирьох класів: клас лінійних функції (для 3 по-
казників); клас експонент (для 10 показників);
клас логарифмічних функцій (1 показник); клас
поліномів 2-го та 4-го степенів (для 6 показників).

Підбір функцій, оцінка параметрів та перевірка
адекватності моделей  проводилися у пакеті
Nonlinear Estimation програми Statistica 8.0. Після
знаходження параметрів моделей була проведена
перевірка на їх статистичну значущість за допо-
могою аналізу долі поясненої дисперсії, індексу
кореляції та перевірки його значущості за допо-
могою F-критерію, аналізу графіку співвідношен-
ня фактичних та розрахункових значень показни-
ка, аналізу графіку залишків.

На основі розроблених моделей були отримані
прогнозні значення окремих показників рівня роз-
витку та використання промислового потенціалу
Полтавської обл. у 2010-2012 рр. Отримані про-
гнозні значення окремих показників є усередне-
ними значеннями, які відображають орієнтовну їх
зміну у майбутньому. В залежності від сценарію
розвитку промислового потенціалу прогнозні зна-
чення окремих показників можуть коливатися в
межах надійного інтервалу

 LinLinLinLin zz   ;  ,      (2)
який у випадку лінійної функції обчислюється

за формулою:

 де: )2;(  ntt k  ,                     (4)

Linz   – значення і-того окремого показника у

період n+L, Lin  – відхилення від прогнозного

значення окремого показника, kt  – табличне зна-
чення розподілу Стьюдента, n – кількість спосте-
режень,              – фактичне та теоретичне значення
часткових показників, tt j ,  – номер року та се-

реднє значення номерів року, Lnt   – прогнозний
номер року.

Припускаємо, що в залежності від сценарію
розвитку промислового потенціалу регіону про-
гнозні значення окремих показників розвитку,
використання промислового потенціалу регіону та
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ВДВ попадають в інтервал, який визначається
шляхом розбиття надійного інтервалу (2) на три
рівні частини, які відповідають розвитку проми-
слового потенціалу, відповідно, за песимістичним,
реалістичним та оптимістичним сценаріями.

Враховуючи зміни окремих показників, розра-
ховуються прогнозні значення інтегральних оці-
нок людських, природно-ресурсних, інвестицій-
них, науково-інноваційних та екологічних факторів
у 2010-2012 рр. [6].

Оцінка факторів змінюється від 1 до 2 у ретро-
спективному періоді (1996-2009 рр.). Якщо у про-
гнозному періоді прогнозне значення оцінки фак-
тору в попадає в інтервал [1; 2], промисловий ком-
плекс регіону використовуватиме потенціал в ме-
жах сформованого у попередні періоди потенціа-
лу. Якщо прогнозне значення буде менше 1, це
означає, що сформований потенціал скоротиться.
Якщо значення оцінки фактору буде більше 2, то
промисловий комплекс регіону не просто підви-
щить рівень використання потенціалу, але й
збільшить сформований потенціал, що свідчитиме
про розвиток промислового потенціалу регіону.

Отже, прогнозна оцінка людських факторів за
песимістичним та реалістичним прогнозом перед-
бачає підвищення рівня використання сформова-

ного потенціалу людських ресурсів промисловості
регіону (94,5% у 2012 р.) (рис. 1). За оптимістич-
ним прогнозом сформований потенціал людських
ресурсів зростає за рахунок повного використання
наявних та нових можливостей розвитку регіону
(132% у 2012 р.). Закономірно передбачити, що
лише за активної кадрової політики на рівні про-
мислових підприємств і регіону та за сприятли-
вих зовнішньоекономічних умов можливе розши-
рене відтворення людського потенціалу проми-
словості регіону.

Оцінка інвестиційних факторів за песимістич-
ним та реалістичним сценаріями зростатиме по-
вільно та у 2012 р.  досягне рівня використання
потенціалу 54,5% (рис. 2). За оптимістичним сце-
нарієм передбачається значне зростання оцінки
інвестиційних факторів, але в межах сформова-
ного потенціалу. Рівень використання сформова-
ного потенціалу у 2012 р. складе 102%. Законо-
мірно зробити висновок, що без активної інвес-
тиційної політики на рівні країни, регіону та про-
мислових підприємств збільшення сформовано-
го потенціалу інвестиційних факторів не відбудеть-
ся. Пасивна інвестиційна політика не забезпечить
розширеного відтворення основного капіталу про-
мисловості регіону, а призведе лише до підви-

Рис. 1. Прогноз оцінки людських факторів

Рис. 2. Прогноз оцінки інвестиційних факторів
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щення завантаженості наявних виробничих потуж-
ностей в умовах подальшого фізичного та мораль-
ного зносу основних засобів та недостатніх об-
сягів інвестицій.

Оцінка науково-інноваційних факторів розвит-
ку промислового потенціалу Полтавської обл. у
прогнозному періоді знаходитиметься в межах
сформованого потенціалу за всіма сценаріями
(рис. 3).

Це означає, що за 2010-2012 рр. в регіоні не
будуть створені достатні умови для активізації на-
уково-інноваційних факторів розвитку промисло-
вості. Очевидно, що перехід на інноваційну мо-
дель розвитку промислового потенціалу регіону
вимагає значних зусиль та часу навіть у сприят-
ливих зовнішньоекономічних умах.

За песимістичним та реалістичним сценаріями
рівень використання сформованого науково-інно-
ваційного потенціалу промисловості регіону сяг-
не 40%, за оптимістичним сценарієм – 78%.

Оцінка екологічних факторів розвитку промис-
лового потенціалу регіону у прогнозному періоді

продовжуватиме зменшуватися (рис. 4). Причо-
му, за оптимістичного сценарію, зменшення відбу-
ватиметься в межах сформованого рівня забруд-
нення навколишнього середовища – до 36%. За
умов розвитку промислового потенціалу за пе-
симістичним чи реалістичним сценаріями перед-
бачається зниження оцінки екологічних факторів
до 47% у 2012 р.

Такі несприятливі для регіону прогнози знач-
ного підвищення рівня  забруднення території
свідчать про недієвість екологічної політики в
країні та регіоні, що не стимулює, не створює умов
та штрафних санкцій, що спонукають промислові
підприємства проводити природоохоронні заходи,
модернізовувати виробництво у напрямку змен-
шення антропогенного впливу на навколишнє се-
редовище регіону.

Використовуючи розроблену модель проми-
слової ВДВ для Полтавської обл. (1), знаходимо
середні прогнозні значення промислової ВДВ ре-
гіону у 2010-2012 рр.

Надійний інтервал для прогнозних значень ВДВ

Рис. 3. Прогноз оцінки науково-інноваційних факторів

Рис. 4. Прогноз оцінки екологічних факторів
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де )1;(  mntt k  (7)

LnY   – прогнозне значення ВДВ у період n+L,

m – кількість факторів, jj YY ˆ,  – фактичне та теоре-
тичне значення ВДВ, Х – матриця спостережень

факторів розвитку промислового потенціалу, pX


– вектор прогнозних значень факторів.
В залежності від сценарію розвитку промис-

лового потенціалу регіону прогнозне значення
ВДВ змінюватиметься в межах надійного інтерва-
лу, який розбивається на три рівні інтервали, що
відповідають песимістичному, реалістичному та
оптимістичному сценаріям.

Точкові та інтервальні прогнози темпу росту

промислової ВДВ у 2010-2012 рр. для кожного
сценарію наведені у табл. 1 та проілюстровані на
рис. 5.

Як бачимо з рис. 5, у прогнозному періоді пе-
редбачається поступове зростання ВДВ, наближа-
ючись до рівня 2007 р. (1,587). За оптимістичним
сценарієм темпи росту ВДВ практично наближа-
ються до рівня 2007 р. (1,582), а за іншими сце-
наріями зростання ВДВ не досягне у 2012 р. док-
ризового рівня (1,465 – песимістичний, 1,54 реа-
лістичний прогнози). Згідно розробленого про-
гнозу у 2010 р. передбачається найбільше зрос-
тання промислової ВДВ, що пов’язано з віднов-
ленням роботи промислових підприємств після
2009 р. У наступних періодах темпи росту ВДВ
до попереднього року у 2012 р. будуть меншими,
ніж у 2011 р. за умови розвитку за песимістич-
ним чи реалістичним сценарієм.

За оптимістичним сценарієм розвитку промис-
лового потенціалу регіону темп росту до попе-
реднього року у 2012 р. буде більший, ніж у 2011

Таблиця 1. Прогноз росту промислової ВДВ Полтавської обл.  у 2010-2012 рр.

Песимістичний прогноз Реалістичний прогноз Оптимістичний прогнозРік
середнє

значення
інтервал середнє

значення
інтервал середнє

значення
інтервал

Темп росту промислової ВДВ до 1996 р.
2010 1,42 1,387-1,454 1,487 1,454-1,523 1,521 1,481-1,561
2011 1,446 1,41-1,481 1,516 1,481-1,551 1,542 1,498-1,585
2012 1,465 1,428-1,503 1,54 1,503-1,577 1,582 1,533-1,632

Темп росту промислової ВДВ до попереднього року, %
2010 107,9 105,4-110,5 113 110,5-115,7 115,6 112,5-118,6
2011 101,8 99,3-104,3 102 99,6-104,3 101,4 98,5-104,2
2012 101,3 98,8-103,9 101,6 99,1-104 102,6 99,4-105,8

Рис. 5. Прогноз темпів росту промислової ВДВ Полтавської обл.
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р. Це свідчить про те, що лише за умови прове-
дення цілеспрямованої промислової політики в
країні, регіоні та на промислових підприємствах,
а також при сприятливих зовнішніх умовах, мож-
ливе розширене відтворення промислового по-
тенціалу регіону та ВДВ.

Висновки:
1. Згідно розроблених прогнозів щорічні тем-

пи зростання промислової ВДВ у Полтавській обл.
в умовах сформованої моделі розвитку проми-
слового потенціалу складатимуть у 2010 р. від
105,4% до 118,6%, у 2011 р. – від 99,3% до
104,2%, у 2012 р. – від 98,8% до 105,8%.

2. Результати проведеного моделювання та про-
гнозування розвитку промислового потенціалу
області свідчать, що пріоритетними джерелами
розширеного відтворення є активізація інвести-
ційних та науково-інноваційних факторів в умо-
вах позитивного впливу екологічних факторів.
Завданням промислової політики в регіоні є акти-
візація інноваційно-інвестиційної діяльності, спря-
мованої на реструктуризацію та оновлення основ-
ного капіталу на інноваційній основі, щоб зміни-
ти характер впливу інвестиційних та інноваційних
факторів з негативного на позитивний. Врахову-
ючи стійку тенденцію до зниження оцінки інвес-

Стаття отримана редакцією 02.07.2011 р.

тиційних факторів, потрібне об’єднання зусиль
держави та підприємців з метою активізації інвес-
тиційної діяльності.
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